
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ – ΕΠΙΣΤΟΛΙΚΕΣ ΨΗΦΟΙ 

 

 Αναφορικά με τις επιστολικές ψήφους προκειμένου περί της εκλογής των 

μελών των Συντονιστικών Επιτροπών των Επιστημονικών Τμημάτων του ΠΣΦ 

επισημαίνονται τα ακόλουθα. 

 

 1. Σύμφωνα με τις προβλέψεις του άρθρου 36 του Εσωτερικού Κανονισμού 

Λειτουργίας των Επιστημονικών Τμημάτων του ΠΣΦ, κατά την διεξαγωγή των 

αρχαιρεσιών και προκειμένου περί της επιστολικής ψήφου ισχύουν και εφαρμόζονται 

αναλογικώς οι προβλεπόμενες διαδικασίες για τις εκλογές του ΠΣΦ.  

 

 2. Στην υπό κρίση περίπτωση οι αρχαιρεσίες είναι προγραμματισμένες για τις 

02-12-2023. Οι φάκελοι με τις επιστολικές ψήφους εστάλησαν από τις 27-11-2023, 

ήτοι εμπροθέσμως και δη προ πέντε (5) ημερών. Πλην όμως, λόγω της προηγηθείσας 

ημέρας γενικευμένων εκπτώσεων (black Friday), που συνέπεσε με την Παρασκευή, 24-

12-2023, οι εταιρείες ταχυμεταφορών παρουσιάζουν αυξημένο όγκο εργασίας, με 

αποτέλεσμα να καθίσταται παντελώς ανέφικτο να παραδώσουν έγκαιρα τους φακέλους 

με τις επιστολικές ψήφους.  

 Αυτομάτως, λοιπόν, λόγω περιστατικών ανωτέρας βίας, που δεν ελέγχονται 

ούτε από τους ψηφοφόρους, ούτε από τα όργανα διοίκησης του ΠΣΦ, αναφύεται το 

ζήτημα της προσμέτρησης των επιστολικών ψήφων, της διαλογής αυτών και της εν 

γένει εξαγωγής του εκλογικού αποτελέσματος υπό όρους πλήρους διαφάνειας, που θα 

εξασφαλίζουν το αδιάβλητο, αλλά και το μυστικό της ψηφοφορίας.  

 

 3. Για την αντιμετώπιση του συγκεκριμένου ζητήματος και την εξεύρεση 

αποδεκτής λύσης ομολογουμένως δεν υπάρχει ρυθμιστικό – κανονιστικό πλαίσιο που 

να υπαγορεύει μια συγκεκριμένη πρακτική. Ως εκ τούτου η λύση του προβλήματος θα 

πρέπει να συνάδει με γενικές αρχές δικαίου και σεβασμό των δημοκρατικών κανόνων, 

που θα πρέπει να διέπουν τις εκλογικές διαδικασίες εκάστης συλλογικής οντότητας.  

 Υπό το πρίσμα των ανωτέρω σκέψεων και παρατηρήσεων προτείνονται τα 

κάτωθι. 

  

4. Ευθύς εξαρχής υπογραμμίζεται, ότι δεν μπορεί να γίνει λόγος περί του 

ενδεχόμενου αποκλεισμού των εμπρόθεσμων επιστολικών ψήφων, διότι κάτι τέτοιο θα 



ισοδυναμούσε με περιορισμό και εν τοις πράγμασι αφαίρεση του δικαιώματος του 

εκλέγειν από συγκεκριμένα μερίδα ψηφοφόρων – εκλογέων. Όπως είναι αυτονόητο 

ένας τέτοιος περιορισμός δεν είναι ανεκτός στο πλαίσιο της δημοκρατικής λειτουργίας 

του ΠΣΦ.  

Ως εκ τούτου οι εκλογές θα διεξαχθούν κανονικά την προγραμματισμένη ημέρα 

και ώρα και με το πέρας αυτών οι κάλπες θα πρέπει να σφραγιστούν και να 

παραμείνουν σφραγισμένες σε ασφαλή χώρο, μέχρις ότου περιέλθουν στις εφορευτικές 

επιτροπές όλες οι επιστολικές ψήφοι. 

Σε συνέχεια της περιέλευσης των επιστολικών ψήφων οι εφορευτικές επιτροπές 

ή έστω ο πρόεδρος εκάστης εξ αυτών, θα αναλάβουν το έργο της ρίψης των 

επιστολικών ψήφων στις αντίστοιχες κάλπες και εν συνεχεία θα προχωρήσουν στην 

αποσφράγιση των καλπών, στη διαλογή των ψηφοδελτίων και στην εξαγωγή του 

τελικού εκλογικού αποτελέσματος. 

Η λύση αυτή διασφαλίζει την ομαλή άσκηση του εκλογικού δικαιώματος από 

όλους τους εκλογείς, άνευ περιορισμών και εξαιρέσεων, ενώ είναι ικανή να εγγυηθεί 

για το αδιάβλητο της διαδικασίας.  

 

Αλέξιος Π. Παραράς 

Δικηγόρος 

  


